

## 学习贯彻市委五届十次全会精神系列报道之三

# 因地制宜谋多元 转型发展开新局

## ——深入贯彻落实市委五届十次全会精神因地制宜推动适度多元发展

文/记者 张颖 图/记者 程婧

8月19日,市委五届十次全会胜利召开。连日来,全市广大党员干部认真学习领会全会精神,大家纷纷表示,将深入学习贯彻习近平总书记考察山西时关于适度多元发展的重要指示精神,按照省委、市委部署,要因地制宜推动适度多元发展,立足我市资源禀赋优势,坚持有所为有所不为,在出精品上下功夫,选择若干产业作为切入点,推动非煤矿产资源绿色开发高效利用,以晋中国家农高区为牵引,实施农业“特”“优”战略,提质增效现代服务业,发展赛事经济、冰雪经济、银发经济,推动资源优势更好转化为发展优势。

7月7日至8日,习近平总书记在山西考察调研时指出:“建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区是党中央交给山西的一项战略任务,要进一步统一思想,保持定力,坚定有序推进转型发展。重点要抓好能源转型、产业升级和适度多元发展。”“要用好多元发展条件,优化营商环境,激发经营主体活力,把资源优势更好转化为发展优势。”这为我市因地制宜推动适度多元发展进一步指明了方向和路径。

“市委五届十次全会把落实习近平总书记考察山西时关于适度多元发展的重要指示精神作了全方位的安排部署,充分体现了市委带领全市党员干部谱写中国式现代化晋中新篇章的坚强意志,为我们当前和今后一段时间做好这一工作指明了方向。”晋中市发改委党组书记、主任韩亮表示,市发改委作为全市宏观经济管理部门,要把学习好、落实好市委五届十次全会精神作为发改工作的首要政治任务和行动纲领。要把因地制宜推动适度多元发展贯彻到规划里,将各项任务贯穿到正在编制的“十五五”规划中,进一步谋深谋实我市转型发展思路。要把因地制宜推动适度多元发展落实到项目上,紧抓重点项目建设,持续加大政策支持,推进传统产业升级改造,积极引导战略性新兴产业高质量发展,为适度多元发展提供有力支撑。要把



“特”“优”农业高质量发展

因地制宜推动适度多元发展履职到服务中,发挥好统筹经济运行和经济监测职能,坚决扛牢服务项目建设的职责使命,提升项目服务力度和质效,推动民营经济高质量发展,狠抓落实,真抓实干,为推动适度多元发展贡献发力量。

市委五届十次全会深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,按照省委十二届十次全会部署要求,聚焦我市能源转型、产业升级、适度多元发展等重点,细化“施工图”,明确“任务书”,厘清了市转型发展重点、主攻方向。晋中市工业和信息化局党委书记、局长张建岗表示:市工信局作为全市产业转型主力军,将锚定方向,坚定有序推进制造业振兴升级,服务全市全方位转型发展。一是答好传统产业改造升级必答题。坚持高端化、智能化、绿色化发展方向,加力传统制造业技术改造升级和大规模设备更新,推动钢铁、焦化等行业实现新旧动能转换。紧抓第三批中小企业数字化转型城市试点机遇,有力推动中小企业数智化步伐。二是发挥比较优势提升特色优势产业层级。按照市委一个产

业一个产业深耕细作要求,以产业链、专业镇、开发区建设为平台抓手,持续推动新能源汽车、特钢、碳基新材料等优势产业提质扩量,将特优产业培育成全市经济的中流砥柱。三是因地制宜点上突破前瞻未来产业。发挥我市区位、高教等长板优势,加快布局一批医疗器械、人工智能、低空经济等未来产业项目,培育更多专精特新企业,在发展中壮大我市新质生产力。

“市委五届十次全会为晋中高质量发展再次明确了方向,作出了新的部署。具体到农业高质量发展,就是要围绕产业升级进一步做大、做强、做好‘特’‘优’农业。”晋中市农业农村局党组书记、局长段燕瑞表示:发展好晋中“特”“优”农业,就是在规模化、标准化、精深加工、产业融合、品牌集聚等方面下功夫、做文章。规模化,就是要解决“小而散”问题,形成集群效应。标准化,就是要解决“缺乏话语权”问题,构建从评价、生产到包装、销售的晋中标准。精深加工,就是要解决“效益差”问题,做强龙头企业,将初级加工转化为高附加值产业。产业融合,就是要解决

“单打独斗”问题,一二三产融合,打造新型业态。品牌集聚,就是要解决“内卷同质化”问题,形成突出产业、拳头产品和市级公用品牌。总之,我们将通过做好粮头食尾、农头工尾、畜头肉尾的“三头三尾”文章,推动晋中“特”“优”农业产业升级,力争将晋中打造成为全省特色鲜明、优势突出、竞争力强的“特”“优”农业产业高地。

晋中历史悠久、文化底蕴深厚、自然资源多样,这是晋中发展文旅经济最大的底气。文旅产业作为现代服务业的重要组成部分,连接一二三产,融合古今中外,是推动我市资源优势转化的重要引擎和关键抓手。晋中市文旅局三级调研员王晓华表示:全市文旅系统将坚决贯彻落实市委五届十次全会精神,在“出精品、创特色”上持续下功夫,推动文旅产业与相关领域深度融合、互促共进,全力打造支柱产业、幸福产业、民生产业,为全市高质量发展贡献更强大的文旅力量。要发展赛事经济,积极引进和培育具有影响力的体育赛事、电子竞技、文化展演等活动。依托我市现有的场馆设施和自然人文环境,打造一批品牌赛事活动,吸引庞大客流,带动住宿、餐饮、交通、娱乐等相关产业消费,提升城市活力与知名度。要激活冰雪经济,科学利用我市冬季气候和地形条件,合理开发建设冰雪运动场地设施,推出冰雪观光、运动体验、民俗节庆等冬季旅游产品,打造冬季旅游热点,变“冷资源”为“热产业”,有效弥补冬季旅游短板,形成四季皆宜的旅游格局。要布局银发经济,针对老年游客需求特点,深度挖掘银发族旅游消费潜力,充分激活我市东山地区夏季清凉资源优势,大力发展旅居养老,开发推广康养旅游、中医养生、文化研修、慢游休闲等适老化旅游产品和服务,提升服务的便捷性、安全性和舒适度,推动老年旅游向品质化、个性化转型,让银发群体能够放心消费、愉悦出行。